

# 深圳“掘金”湾区经济

## 以旧金山为范本，重点打造前海湾等湾区产业集群

□ 杨婧如

聚焦湾区经济，是2014年深圳市长许勤所作《政府工作报告》中的重点着墨之处，深圳市将以旧金山为范本，重点打造前海湾、深圳湾、大鹏湾、大亚湾等湾区产业集群。这意味着，湾区经济成为深圳城市发展的新动脉。

### 科技 湾区经济的“弄潮儿”

以旧金山为范本，科技引领成为深圳湾区经济发展的要义。在前不久深圳高新区一个内部会议上，深圳市相关领导指出，发展深圳湾区经济，深圳高新区将发挥重要作用。

2013年，深圳高新区以占全市1.17%的工业用地、占全市4.35%的从业人口，实现了高新技术产品产值2844.12亿元，占全市高新技术产品产值的23.9%。园区万元工业增加值能耗0.095吨标准煤，相当于全市GDP能耗平均水平的20%。

目前，深圳湾以高新技术园区为龙头，已经形成了全市在未来主要的科技创新和总部聚集区、创新创业氛围十分浓郁，聚集了100多家重要的上市公司。同时，深圳提出湾区经济概念，最大的“底气”所在，是已经形成了优势产业集群。“硅谷就是通过知名龙头企业和上下游企业形成集聚，带动整个区域的快速发展，深圳湾在这方面具有很好的产业基础，已经涌现出电子信息、互联网等大批行业龙头企业。”深圳高新区有关人士指出。

### 前海 湾区经济的“桥头堡”

深圳和旧金山还有一个相似点：都是以科技型产



深圳前海湾保税港区一瞥。

业为主，依托科技产业带动金融及相关服务业。深圳发展湾区经济，重视发展高端现代服务业，其中最重要的就是金融业。中国银行首席经济学家曹远征表示，前海的未来，不是金融市场的交易中心，而是金融创新的中心，依托深圳优势，发展金融创新，如科技、金融结合等。

进入前海时间的深圳，依托金融创新和发展高端服务业，为深圳发展湾区经济带来更丰富的想象力。截至目前，已有超过100家港资企业在前海注册。统计表明，去年前海跨境人民币业务达150亿元。目前已有4500家企业入区，全年有望突破1万家，服务业规模突破1000亿元。

### 海洋产业 拉动湾区经济跃入“深蓝”

数月前，中央提出中国愿与东盟国家共同打造

21世纪“海上丝绸之路”。深圳是亚洲最大的陆路口岸，同时有海港、空港、信息港联动的优势，深圳通过湾区经济，可望成为21世纪“海上丝绸之路”的重要节点。

深圳综合开发研究院博士胡振宇指出，“海上丝绸之路”不只是一个通道，更重要的是，通过海洋实现产品、文化、思想的交流和融合，而深圳要成为其中的一个凝聚点。“湾区经济与海洋经济虽然不完全一样，但有交叉之处。这意味着，深圳在面临陆上土地资源不足的情况下，可将发展视角投向海洋。”胡振宇认为，湾区经济的提出，也与深圳发展海洋产业等未来产业的发展相契合。

根据未来产业规划，深圳将以深圳湾、大鹏湾、大亚湾所形成的天然海洋湾区为核心，打造深圳湾海洋经济生态湾区、大鹏湾海洋经济提升湾区和大亚湾海洋经济新兴湾区。同时，深圳在海洋产业的空间布局上也有所侧重——深圳西部重点发展海洋电子信息、海洋高端装备等产业，打造大型海洋企业总部集聚区；深圳东部重点发展海洋生物、游艇等产业，打造中小企业总部基地及研发设计中心。



## 开放传真

### 台资偏光片项目 落户昆山开发区

近期，昆山开发区管委会与台湾奇美材料科技股份有限公司签约偏光片合作制造项目。该项目的落户将填补国内高端偏光片领域空白。

奇美昆山项目选址在昆山开发区光电产业园，一期项目总投资2.98亿美元，注册资金1.5亿美元，建设2条生产线，年产偏光片1200万平方米。项目最终规划建设12条生产线，总投资约10亿美元，一期项目将于明年年底投产。

### 合肥开发区打造 家电产业千亿园区

通过以项目建设壮大产业规模、以节能环保引领产业发展等多措并举，2013年，合肥开发区家电企业生产家电整机2822.8万台，家电产业实现产值突破千亿元，达到1013.2亿元。

据了解，全国每5台冰箱就有1台产自合肥开发区，合肥开发区已成为国内家电品牌集聚度最高的开发区。目前，合肥开发区家电产业拥有美的、海尔、长虹、美的、格力、华凌、晶弘等七大知名品牌，整机家电产品包括彩电、空调、洗衣机、冰箱/冰柜等全系列产品。

### 水性科技产业园 落户兰州新区

最近，兰州科天水性科技产业园在兰州新区正式开工，产业园占地1200亩，总投资80亿元。

兰州科天水性科技产业园是国内首个水性材料科技产业园，坐落在兰州新区北部石油化工产业规划区。产业园将以研发、孵化、产业化的方式，建设年产20万吨水性涂料和聚氨酯保温板、8000万平方米水性合成革、20万吨水性树脂、100万吨功能性吸水树脂等建筑新材料生产线。项目建成达产后，水性树脂和涂料产品市场份额可占西北地区的10%，实现总产值255亿元。同时带动有机化工、新材料等多个项目，创建西部水性高分子材料产业链和创新链。

## 张家港开发区打造机器人产业高地

近年来，张家港开发区致力打造机器人产业高地，其机器人产业园目前已引进和培育智能装备、机器人企业40家，年销售达到136亿元。

去年9月，张家港机器人产业园被列入工信部重点支持建设园区。截至目前，已累计建设智能装备、机器人科技研发平台6个，形成了从结构设计、传感识别到系统集成较为完善的科研体系。

据介绍，园区将进一步加快完善科研、设计等公共服务平台，2年内再引进10-20家知名机器人生产企业。预计到2015年，智能装备、机器人产业规模可达到300亿元。

图为张家港机器人产业园机器人生产线。



## 重庆两江新区：

# 内陆开放门户示范效应逐步显现

□ 孟冰

伐，跨国企业加速进军两江新区。

### 产业转移 集群发展

在承接全球和沿海产业要素的大转移、大重组的同时，两江新区的产业招商形成了“垂直整合、集群发展”的思路。

目前，重庆两江新区汽车产业已初步形成了一条集汽车设计研发——整车制造——零部件配套——分拨物流一体化的全产业链，在支持长安等原有整车企业的基础上，引进年产20万辆新动力汽车和150万台发动机的东风小康等项目，以及投资11亿美元的蒂森克虏伯汽车钢板、投资9.5亿美元的韩泰轮胎，还有霍尼韦尔、德尔福、尼玛克等一批关键零部件项目。到2015年，两江国际汽车城将完成十大整车企业集聚，形成七家内资品牌和三家外资品牌的整车企业格局，改善产业结构。

电子信息产业方面，两江新区成功吸引了宏碁、华硕两大笔记本电脑供货商和仁宝、纬创、和硕三大ODM企业落户，基本形成了“3+2+N”集群化发展的电子信息产业格局。

与此同时，重庆两江新区瞄准国际前沿布局新兴产业，实现产业提档升级。针对国内外市场对机器人的巨大需求，两江新区依托中科院重庆绿色智慧研究院，引进三一集团等发起成立创新联盟，建设机器人专业孵化园和产业园。目前，已经设计出用于LED电路板生产和汽车摩托车制造的三款机器人，并进入调试阶段。

### 产城融合 生态智能

在产业园区的规划建设过程中，两江新区按照产城同步、产业融合的原则，集产业园、创新园、家园、物流园、生态园五园合一，为产业入驻搭建了优质的承接载体。两江新区水土高新园区在打造覆盖电子信息、生物制药等产业的同时积极配套家园、生态园，园区内410万平方米的保障

性住房已全面开建，近7万平方米的云顶山公园、建设中的万寿山公园以及近6万平方米的云计算广场，为园区群众提供了休闲娱乐的最佳去处。

两江新区以“智慧+自然”为城市开发建设理念，现已实施悦来国家绿色低碳生态城区示范、江北嘴中央商务区江水源热泵集中供冷供热示范、水土片区可再生能源集中连片全国示范项目；开展了数字城管、保税物流便捷通关、渝新欧国际物流大通道等大量智能城市相关工作。



两江新区，霍尼韦尔的技术人员在调试安装设备。